

中国新能源汽车 技术路线图清晰可辨

策划语:

整个“十二五”期间,国家将优先并重点扶持发展纯电动汽车、插电式混合动力汽车,大幅提高电动汽车(包括纯电动汽车、插电式混合动力汽车)的累计产销量,并基本上确定了以动力电池、电机和电控技术为发展电动汽车需要突破的三个核心技术方向。

这一技术路线图清晰地勾勒出我国新能源汽车的美好蓝图:计划在2015年实现电动汽车的市场保有量达50万辆以上,节能型混合动力汽车保有量达100万辆;到2020年,电动汽车市场保有量将达500万辆,节能型混合动力汽车占乘用车产销量的50%以上。

新政 XinZheng

新能源车 标准出台

车企应混合动力和纯电动“两手抓”

□ 钟 良

近日,经工信部、科技部、国家发展改革委等多部门反复论证,我国新能源汽车范围划定为插电式混合动力汽车、纯电动汽车、燃料电池汽车,而非插电式混合动力汽车(即普通混动汽车)被划为节能汽车,不算在新能源汽车范畴内。

按照现有政策,节能汽车只能

享受3000元的财政补贴。而插电式混合动力乘用车每辆最高补贴可达5万元,纯电动车可达6万。同时,按照《中华人民共和国车船税法实施条例(征求意见稿)》的规定,对纯电动汽车、燃料电池汽车和插电式混合动力汽车免征车船税,其他混合动力汽车只享受按照同类车辆适用税额减半征税的优惠。

财政补贴缺位以及相对于传统



燃油车来说价格太高,让普通混合动力汽车在私人消费市场还难以打开局面。初步统计,目前我国只有丰田、通用、长安、本田等少数企业推出或者曾经推出过混合动力车。而且丰田普锐斯、本田思域混合动力、君越混合动力等已经相继停产,目前市面上销售的混合动力乘用车仅有凯美瑞混合动力、长安杰勋混合动力以及雷克萨斯等豪华品牌混

合动力产品,但销售业绩也未达预期。

支持者认为,混合动力汽车是现阶段中国节能与新能源汽车发展的必经之路,应该建立以节油率为主要指标的财政支持政策,才能推动节能与新能源汽车产业进入快速发展的轨道。虽然普通混动汽车作为“非新能源汽车”成为铁定事实,但由于《节能与新能源汽车产业发

展规划》一直尚未出台,车企依旧对普通混动汽车可能获得的政策红利怀有畅想。在此基础上,业内似乎认为:决策层或会将产业政策和科研政策区分对待。

所以,基于既有的技术和市场,车企则多两手准备:采取混合动力和纯电动两手抓的策略进行自己的战略布局。

经验 JingYan

欧盟国家 目标明确 推广新能源汽车

《清洁能源与节能汽车欧洲战略》定下两大目标

去年,欧盟公布的《清洁能源与节能汽车欧洲战略》定下两大目标:一是以传统发动机为基础不断提高能效和清洁度,二是开发超低排放的新能源汽车。具体措施是通过立法控制排放,鼓励银行投资加强科研支持,通过税收提高清洁能源汽车的市场占有率。欧盟还着重对电动汽车作出部署,提出制定电动车的共同标准,鼓励建立面向大众的充电站,推动智能充电网的发展,促进电动车电池的开发研究和回收利用等。

前景目标多

欧盟委员会工业和企业事务委员安东尼奥·塔亚尼认为,欧洲汽车行业的发展将迎来转折点。目前,欧盟新能源汽车发展仍处于起步阶段,虽然各种新能源概念车种类多,但市场份额低,配套设施欠缺,消费者信心有待提振。

欧洲汽车制造商协会高层主管彼得·多莱西表示,欧盟市场每年售出1400万辆新车,新能源车不足1%,这其中包括电动车、混合动力车、氢能汽车等。尽管欧盟目前鼓励多种清洁能源技术的发展和汽车厂商的创新,市场总体上也比较开放,但政策方向不够清晰,目标太多太杂,令汽车制造商无所适从。

多莱西说,发展电动汽车需因地制宜,充分考虑欧盟各成员国的能源构成,比如煤炭丰富的国家若用煤发电,再支持电动汽车发展,能耗和温室气体排放总量依旧难以减少。此外,电动汽车的电池能力和充电设施建设是一大障碍,因此欧盟必须加大技术研发和基础设施建设的投资。

在使用方面,由于电动汽车仅适用于短途旅行,尽管欧洲民众环保意识强,但从实用性考虑,目前大多数家庭不愿将现有的传统汽车更换为电动汽车。因此要推广新能源汽车,其所需的基础设施、税收及补贴政策都需要进行广泛而长期的投入和调整。

变相“劝退”传统汽车

欧盟多年来大力提倡节能减排,民众的环保意识较高。在目前新能源汽车尚未成为市场主流的情况下,各成员国政府比较注重控制现有汽车的数量并改善传统汽车的减排水平。

注重公共交通。以欧盟总部所在地布鲁塞尔为例,地铁、轨道、电车等公共交通四通八达,而且每逢重大节日,公共交通一律免费。布鲁塞尔每年还举办一次“无车日”活动,普通社会车辆禁止通行,公共交通对所有市民免费开放。

鼓励自行车出行。比利时多年来坚持实行自行车出租半小时内免费的制度,城市街头和路边都有固定的自行车停放点供自由租借和归还,自行车租赁的月卡或年卡费用相较于其他交通方式也便宜很多。在哥本哈根欧洲环境署的办公大楼,约有170个自行车停车位,但汽车停车位只有一个且专供一名残疾人使用。

限制汽车使用。目前,欧洲一些国家和城市正逐步采取一些“消极”手段变相“劝退”私家车。部分城市限制新建购物中心与商务大楼的停车面积,街道两边的停车位越来越少,甚至德国慕尼黑这样的传统汽车城市也逐渐转变为“步行者的天堂”。伦敦、斯德哥尔摩等地已规定私家车主须支付交通拥堵费才能驶入市中心。近年来,德国部分城市实施“环保地带”计划,即“环保地带”仅允许低排放车辆驶入。

(文 文)



现实 XianShi

车企一直在混合动力领域努力

丰田、通用、长安、本田前赴后继

丰田普锐斯、本田思域混合动力、君越混合动力等已经相继停产,目前市面上销售的混合动力乘用车仅有凯美瑞混合动力、长安杰勋混合动力以及雷克萨斯等豪华品牌混合动力产品,

但销售业绩也未达预期。

长安汽车作为国内少数坚持混合动力技术发展的车企,在2009年,其杰勋混合动力就在重庆面向私人消费者上市销售。但直到目前,杰勋的销量还不到500辆,且几乎全部是针对25个新能源汽车示范城市的公务和出租车市场。因为在示范

城市,杰勋才可以获得相应约36万元的补贴。事实上,为将非插电式混动汽车戴上新能源汽车的帽子,很多车企做了努力。

据知情人士告知,2010年,工信部给企业内部下发的《节能与新能源汽车产业发

展规划》草案里,也未将非插电式混动汽车列入新能源汽车的范围,而很多车企认为非插电式混动是现阶段最容易实现的节能技术,建议将节油多的普通混动动力车也列入新能源车范围。

不过,目前看来,这种建议没有被采纳。

(文综)

□ 徐旭忠 田建军 李志勇

把脉 BaMai

风险 中国电动汽车发展的三道“坎”

“虚热”居高不下

转手一卖,趁机大赚一笔。风险则留给了后来者,甚至地方政府。

资源风险

不加选择、一窝蜂地进行电动汽车及配套产业的投资,同样也留下了巨大资源浪费的风险。

2010年初,奇瑞纯电动车M1-EV正式进行示范运营,大规模量产尚无明确时间表,但电池配套企业却蜂拥而至,提前布局。近两年,在安徽芜湖奇瑞汽车公司周边,已经有100多家电池配套商陆续在当地建厂。

有关专家称,事实上,国内电池技术尚未成熟,处在研制试验阶段,大规模产业配套为时尚早,方向不明朗,配套选择失误必然带来新一轮资源浪费。

电动汽车充电站建设也出现了“跑马圈地”之势,引起业内人士和专家担忧。以国家电网为例,根据规划,国家电网将分三个阶段大力建设充电站和充电桩。第一阶段(2010年)充电站主设备总投资规模将达到

3亿元,在27个网省公司建设75座充电站和6209个充电桩,初步建成电动汽车充电设施网络架构。在此后至2020年的两个阶段,国家电网将分别投资140亿元、180亿元,共建成电动汽车充电站10000座,同步全面开展充电桩配套建设,建成完整的电动汽车充电网络。

清华大学汽车工程系教授陈全世表示,能源企业投资充电站热情高涨,对推进电动汽车产业发展来说是个好消息。但在国家标准没有建立的情况下就大规模建设充电设施,有的可能以后得推倒重来,势必造成巨大资源浪费。他指出,充电站建设必须科学规划、战略布局。

一位国内整车企业负责人表示,如果当地没有成熟需求,那些“耗费数千万元建成的充电站和充电桩就将成为摆设”。

消费风险

由于缺乏技术标准,有技术没技术的都可以上项目,纷纷争取享受国

家补贴,从中分“一杯羹”,导致一些不成熟的产品大量进入市场,为市场消费埋下了隐患。

据了解,目前我国共有208款电动汽车进入汽车新产品公告,其中有73款混合动力汽车、126款纯电动汽车和9款燃料电池汽车。然而,进入公告的208款车型,实际产量不到一台,且大部分是在示范实验阶段,良莠不齐。

调研中,记者发现,在一些企业申报的新产品中,不乏临时找几家零部件厂临时拼凑的例子,其产品不仅没有核心技术,而且基础材料都是从国外进口的,申报的材料甚至造假痕迹明显,却最终能够堂而皇之地公开,拿到“准生证”。怪不得会出现个别地市的领导,为当地企业上工信部的新产品公告,带队到北京开展公关,竟放出豪言,开出了1000万元的天价回扣。

北汽新能源汽车有限公司总工程师廖越峰说,目前,全国共有140多家具有汽车生产资格的汽车厂,其中轿车约20-30家。按照规定,申请

新能源汽车产品资质和上汽车新产品公告,必须并购上述企业才行。于是,这些企业便被盯上了,成了游资炒作的对象。

业内人士表示,在电动汽车技术尚未成熟的情况下,对电动汽车进行高额补贴,让不成熟的产品大规模走向市场,不仅会造成资源的极大浪费,而且会拔苗助长,为市场消费留下质量、安全隐患,对市场培育不利,对电动汽车产业的长远发展产生不利影响。

专家认为,我国应重视当前电动汽车发展中的“虚热”现象,一是要抬高门槛,加强新能源汽车产品的准入管理,避免电动汽车成为游资炒作的对象,钻政策的空子。二是要加强汽车项目的引资、并购和合作管理,鼓励有技术、有实力的企业进入电动汽车行业,提高电动汽车发展水平。三是加强对电动汽车产品示范运营管理,实行优胜劣汰,防止不成熟的产品大规模进入市场,为促进电动汽车产业化创造良好的市场环境。

稳健向上 领跑行业

东风商用车前7月销售量同比增长14.7%

□ 陈智慧

上半年,面对国内中重卡市场下行的不利局面,东风商用车公司却仍然取得了市场份额的增长,并取得合资以来中、重卡首次位列行业第一的成绩。下半年伊始,东风商用车公司依然保持稳健向上的经营态势。据经营快报显示:该公司7月销售汽车22万辆,前7月累计销售21.5万辆,

同比增长14.7%,销售量和增幅远超行业水平,为下半年销售目标的达成抢得先机。其中,东风品牌中、重卡7月销售14万辆,前7月累计销售15.4万辆,继续领跑行业。

受宏观经济持续走弱影响,国内行业市场高开低走,中重卡需求下降。在重卡市场,东风商用车公司7月销售超过1万辆,成为当月唯一突破万辆大关的企业,前7月累计销售

V-UP等管理方式,企业管理水平和效率不断提升,运营能力不断增强。7月,东风商用车公司本部销售超过1万辆,前7月累计销售近11万辆,同比增长6.9%。东风商用车子公司也有不俗业绩,东风柳汽前7月销量同比增长41%,增速持续走强。其中,东风柳汽旗下MPV一直保持高速增长,同比增长160%。

在市场趋缓的环境下,东风商

用车取得这些成绩难能可贵,表明东风商用车核心竞争力的提升,应对市场波动和抵御市场风险的能力得到增强。公司相关负责人表示,东风商用车将继续推进DCPW(东风商用车生产方式)和DCSW(东风商用车营销模式),持续提升制造能力和营销能力,放眼未来,稳健运营,于逆势中实现发展,持续强化公司可持续发展能力。

(文 文)